

# 一个电话破不了冰

## 特朗普与普京通电话,就朝鲜和叙利亚问题磋商



俄罗斯总统普京与美国总统特朗普2日通电话,就叙利亚冲突、中东地区反恐和朝鲜半岛局势等问题进行了磋商。

路透社说,这次通电话是美军4月7日发射导弹打击叙利亚空军基地后美俄缓解关系之举,两人基本敲定,7月二十国集团峰会期间在德国会晤。

►俄罗斯总统普京与美国总统特朗普。(资料片)

### 约定7月首次会晤

据克里姆林宫网站发布的消息,普京和特朗普商定,让俄外长与美国务卿加强对话,探寻可行方案,以促使叙利亚境内(除恐怖组织以外的)各派继续停火,并对停火状态进行监察管控,为日后切实解决叙问题创造条件。俄外长和美国务卿须向本国元首及时汇报俄美双方在上述方面取得的进展。

据悉,普京和特朗普详细讨论了朝鲜半岛局势。普京呼吁美方在处理朝鲜半岛问题时保持克制,设法缓解局势紧张状态。俄美元首商定将为通过外交手段总体性解决朝鲜半岛问题进行协同工作。

此外,普京和特朗普在通话时还表示赞同在今年7月二十国集团(G20)汉堡峰会期间举行俄美元首会晤。

美国白宫在声明中说,两国领导人认为,叙利亚人民遭受了长期的苦难,各方必须采取措施停止暴力活动。双方还就出于人道主义等原因在叙利亚设立

安全区的问题进行了讨论。声明说,两国领导人还深入讨论了美俄如何共同铲除中东地区恐怖主义,以及如何解决“非常危险”的朝鲜半岛局势等问题。

### 通过俄向朝鲜施压

中国现代国际关系研究院美国研究所助理研究员孙成昊指出,尽管俄罗斯在历史上对朝鲜具有一定的影响力,也希望朝鲜半岛和平稳定,但现在俄罗斯在解决朝鲜半岛问题上的作用是有限的。

既然作用有限,特朗普为何要在电话中与普京提及朝鲜半岛问题?中国社科院美国研究所助理研究员齐皓认为,在这个问题上,俄罗斯最大的影响力就在于它是一个大国,特朗普想争取俄罗斯对于美国对朝政策的支持,企图在最大程度上扩大支持美对朝政策的政治“同盟”。包括中国在内,特朗普想与其他大国寻求共识。然而,事实上美国的对朝政策并不明显,武力攻击朝鲜还是通过让中

国施压然后进行和谈?可能连特朗普自己都搞不清楚。

齐皓说,特朗普想看中国施压的结果,看我们会向朝鲜提什么样的条件,再来决定下一步是否要启动和谈,包括特朗普是否像近日说的那样愿意跟朝鲜领导人会晤,这个要“走一步看一步”。美国想把中俄等大国放在一起,对朝鲜施加压力,并且告诉朝鲜,还会有其他的域外大国支持美国。

齐皓称,从“做生意”的角度来看,美国现在做的就是“压价”:尽量把朝鲜的核计划往下压,最好能契合美国的理想目标。而朝鲜现在做的就是一片点地“突破”,如果美国不会轻易对其动武,就根据自己的核计划谨慎地、一步步地往前走。

### 关系缓和,矛盾难消

这是特朗普自1月执政以来美俄领导人的第三次通话。对此,中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任,研究员李勇慧认为,美俄领导人缓和关系意愿明显,但两国的结

构性矛盾难以消解。

李勇慧说,这次通话表明,美俄不会放弃任何形式的沟通,双方都在尽可能释放善意,以“衔接”改善关系的动能。从披露的消息看,两人的交谈内容没有什么新意,但这种通电话方式,是在尚未明确双方关系改善时的一种“类机制化”做法,对稳住并缓和美俄关系很重要。

然而,虽然美俄关系趋稳,但“破冰”没那么容易。李勇慧表示,特朗普执政以来,美俄关系改善进展不大,甚至有转冷的趋势。从特朗普执政以来人事的变动、美国副总统彭斯在慕尼黑安全会议期间针对俄罗斯的讲话以及美军空袭叙利亚的情况看,美国对俄政策正在清晰化:在全球战略问题上保持竞争、不让步,难以调和双方结构性矛盾。

“总体看,双方关系的缓和将是缓慢的过程,目前保持着斗而不破的态势。就美方而言,主要原因是特朗普面临强大国内压力,不得不拉开与克里姆林宫的距离,以确保执政稳定

性。从长远看,俄美关系在多番调整的努力后,或将逐步回到传统的状态和轨道。”李勇慧说。

齐皓指出,特朗普想在叙利亚问题上取得突破,就必须跟俄罗斯谈。这就要看特朗普在谈判的时候能给普京“开什么价”或“提什么条件”。但是,“解冻”与俄罗斯的关系,或者解除对俄罗斯的制裁,就目前而言,这两点特朗普都做不到。

齐皓进一步分析说,美俄两国元首的直接会晤近期是不可能实现的,但不排除二人在第三国家或者国际场合“谈几句”。美俄在私下里可能会形成一定的默契,比如说俄罗斯帮美国解决叙利亚问题,这可以帮助化解美国国内的部分障碍,解除对俄罗斯的一些制裁。

齐皓认为,目前美俄之间并不存在“解冻”或者“破冰”的问题,现在美国就是“两张皮”:特朗普和美国政府都想改善与俄罗斯的关系,但是国会造成的障碍是不可突破的。因此,美俄关系接下来并不会有大的进展。

据新华社、海外网

# 朝鲜又拘留一名美籍“间谍”

## 目前共有三名美国公民被关在朝鲜



美国有线电视新闻网(CNN)4月24日公布的被扣美籍公民的照片。

本报讯 据朝中社3日报道,朝鲜当天证实在上月拘留一名涉嫌长期从事颠覆朝鲜政府活动的美国籍男子。

报道说,被拘留男子名叫金相德(音译),曾受聘于平壤科学技术大学会计学。他在以前和最近逗留朝鲜期间,涉嫌从事企图颠覆朝鲜政府的敌对犯罪行为。4月22日上午,金相德在平壤国际机场被依法拘留。

报道说,朝鲜有关司法机关正在对金相德的涉嫌犯罪行为进行具体调查。

有多家媒体4月23日曾报道,一位美籍韩裔教授“金某”在打算乘飞机离开平壤之际,在机场被朝鲜方面以不明原因扣留。

此前,这位教授在平壤任教的大学已经发表声明,证实

了这一消息。平壤科技大学4月23日发表声明说,这位美籍韩裔教授“金某”50多岁,他的英文名字是“托尼·金”,韩文名字的音译是“金尚德”;他在平壤科技大学教了大约一个月的会计学,4月22日,他在平壤国际机场准备离境时被扣留。平壤科技大学说,根据校方掌握的情况,该教授这次被扣,与他在大学的工作没有关系。

韩联社报道称,朝鲜政府拘留的这名美国公民在朝鲜从事“慈善活动”,其后打算出境时,在平壤国际机场被捕。

海外网4月25日报道,美国白宫发言人斯派塞4月24日就美籍韩裔男子被扣一事作出回应,要求朝方立即释放扣留的三名美国公民。斯派塞表示,已经注意到一名美国公民被朝鲜

扣押,并称“保护美国公民是政府的第一要务”。

美国媒体统计称,目前共有三名美籍公民被朝鲜扣留。2015年10月,美籍韩裔商人金东哲因“从事间谍活动”被朝鲜逮捕,并于次年4月以“阴谋颠覆”和“间谍”罪被判10年劳教。2016年1月,21岁的美国弗吉尼亚大学学生瓦姆比尔在朝鲜被捕,被控试图从酒店偷窃宣传海报,并于当年3月以“阴谋颠覆”罪判处15年劳教。除了美国人外,2015年12月,加拿大籍韩裔牧师林贤洙也被以“阴谋颠覆”国家罪判处了无期徒刑。

据悉,自2009年以来,有超过10名美国公民因反政府罪和其他罪行而被朝鲜政府逮捕判刑。

据新华社、海外网、环球网